

日本无条件放还非法抓扣的全部保钓人士 14名勇士中,有一人来自内地

经中国政府多次严正交涉和多方努力,日本方面17日无条件放还了在钓鱼岛及其附近海域非法抓扣的全部14名中方人员及船只。其中7人当天傍晚时分从冲绳那霸机场乘机返回香港,另外7人当晚前往冲绳县石垣市,在检查和确认保钓船状态后已乘船离开。

12日,香港保钓人士出发前合影,右一为方晓松,右二为“牛哥”。



记者连线>> 保钓人士中有一名来自河南

记者17日上午从世界华人保钓联盟了解到,此次登上钓鱼岛的人员中,有一名来自中国内地的公民方晓松。香港凤凰卫视新闻视频显示,5名保钓人士抵达那霸后,方晓松第一个走出船,并用河南话高喊:“钓鱼岛是中国领土。”

方晓松先生是河南许昌人,2000年前后到深圳打拼事业,一直热衷于保钓运动,2004年前后曾担任当时的南方保钓联盟的负责人,后来也是世界华人保钓联盟的主要成员之一,现在是深圳的一个小个体户。他是从深圳到达香港参加保钓活动的。

方晓松身高170厘米左右,非常壮实。方晓松此前曾与李义强通电话,表示有机会一定要登上钓鱼岛宣示主权,世界华人保钓联盟对他的登岛活动很支持,希望他能平安登岛。在抵达钓鱼岛前夕,方晓松再次与李义强通电话,表示将“不辱使命,一定要登上钓鱼岛。”

亲友关注>> “牛妈”追新闻,一看就是五小时

香港保钓人士“阿牛”曾健成的妹妹曾丽明称,母亲知道曾健成被捕后很是担心,希望可以尽快了解情况,她认为保钓成员成功登岛,为中国立下威信,是爱国的表现。“牛妹”称,自从哥哥出发开始,89岁的妈妈就非常担心,原本爱煲剧的“牛妈”连日来追看新闻,希望得知“启丰二号”的最新消息,一看就是五小时。

与两名儿子一同被拘留的张金满,每次与张金满讨论钓鱼岛事件都感受到他对登陆钓鱼岛的坚持,为了不让家人担心,张金满没有告诉家人要前往钓鱼岛,太太一直以为他只是前往印度尼西亚捕鱼。作为朋友,郭伙全最希望的是他们可以平安返港,朋友们正在香港等待他们凯旋,准备热烈庆祝。

名单>> 此次香港保钓人士和船员

方晓松(35岁,个体户) 曾健成(56岁,前香港区议员) 伍锡尧(45岁,工会理事长) 卢松昌(60岁,专科学校教师) 古思尧(66岁,社会活动家)

梁培锦(45岁,电视台摄像师) 蒋晓峰(40岁,电视台记者) 杨匡(45岁,船长) 张金满(64岁,机关长) 罗措就(62岁,船主)

王化民(67岁,船员) 郭容明(50岁,船员) 张伟民(30岁,船员) 张伟强(39岁,船员)

事件回顾>>

8月15日,日本冲绳警方以“非法入境”嫌疑抓扣登上钓鱼岛的5名中国香港保钓人士。

当天,外交部副部长傅莹紧急召见日本驻华大使丹羽宇一郎,并与日本外务省副大臣山口壮通电话,就日方在钓鱼岛非法抓扣中国公民提出严正交涉,要求日方确保14位中国公民的安全并立即无条件放人。

15日晚,日本首相野田佳彦在首相官邸回答记者提问时称,将根据“日本法令”进行严肃处理。

香港驻行政长官梁振英15日晚上10点多召见日本驻香港总领事隈内久次,敦促日本政府尽快放人。

17日,外交部发言人秦刚就日方决定“遣返”被抓扣的中国公民答记者问时表示,日方对中国公民采取的任何单方面举措都是非法和无效的。

8月17日,日本政府决定放还抓扣的14名中国香港保钓人士。

当天傍晚,7名保钓人士从冲绳那霸机场乘机返回香港,另外7人当晚前往冲绳县石垣市,在检查和确认保钓船状态后乘船离开。(综合《法制晚报》、新华社)

中国民间保钓联合会召集人李南: 计划做保钓展览出书

始于1970年的民间保钓活动在此后的四十多年里,随着中日关系的冷暖起起落落,始终坚持不懈,两岸三地保钓人士的每一次出海、登岛也都备受关注。中国大陆民间保钓行动最活跃的2003到2004年,保钓人士曾四次出海,一次登岛。当时,中国民间保钓联合会召集人李南就参与其中。

被日本高压水炮打伤

记者:民间保钓人士出海“登岛”保钓,通常会面临哪些风险?

李南(导演,现居北京):出海保钓的风险主要来自两方面,一是海况,钓鱼岛周边海域的风浪可能会比较大。出海比较合适的时间是四月到十月,但是民间保钓每次出海都很难,所以我们有机会出就会尽量出去,不一定能够等到海况最好的时候。其中一个关键条件就是船。香港保钓人士的一个便利条件是他们买了一艘船,能比较常态化地出海。我们不具备这个条件,只能是租船,所以主要看有没有船,有船就尽量出去。我们2004年那一次是在3月份,当时风浪很大,船的前部几乎已经贴近海面平了。另一层风险就是来自于日本方面的干扰。一般他们发现你到达几十海里的地方,会开始尾随跟踪;等你进入十二海里区域的时候,就开始通过碰撞的方式来阻截,这就比较危险了;如果再往前走,他们就会打高压水炮。有一次水炮把我们驾驶舱的玻璃给打碎了,船老大的脸也受了伤。

通过网络找到志同道合者

记者:您最初是怎么参与到保钓活动中来的?

李南:这个就很久了。保钓最初是美国华人发起的,我是在上世纪九十年代开始了解这个事情。后来到了2000年,随着互联网的兴起,让保钓人士找到了很多志同道合的人,可以说国内的保钓是靠网络发展起来的。

现在参与保钓活动的人涵盖各个方面,从十几岁到五六十岁都有。我接触到的有普通打工仔也有私企老板、博士生,还有海外华人。我想这也说明保钓不是大陆或者台湾哪一方面的事情,是全球华人共同的事。台湾问题不管远近和大小,都应当去维护,这是一个尊严的问题。

行动资金获爱国人士捐助

记者:关于民间人士出海保钓的行动方式,也存在一些争议。有观点认为能出则出,应该尽量多地出;但也有人认为应该选择各方面条件比较成熟的时候出海,如果太过频繁,可能会让公众麻木,无法引起更多的关注度,您怎么看?出海保钓的资金主要从哪儿来呢?

李南:我感觉民间保钓活动所表现出来的冷、热很大程度上取决于中日关系的冷暖。其实在保钓的问题上,民间力量终究有限,

我们的努力只能起到一个宣传、推动、呼应的作用。出海对民间保钓人来说,要消耗很大的人力、物力;如果我们的渔政船、海监船能对钓鱼岛海域进行常态化的巡视,就不需要我们这些民间保钓人士出海了。

这里有一个细节,虽然现在我们的渔政船也有巡视,但始终没有进入12海里的范围内,12海里就是领海的范围,只要你进入这个区域,和“登岛”的意义就是一样的。

最早搞活动的时候,就是大家“AA制”,一块儿出钱。后来会得到一些爱国人士和爱国企业的赞助,因为出海租船的费用不菲,主要来自这一块儿。

打算做保钓展览出书

记者:除了出海、登岛之外,你们还会进行什么样的保钓活动?

李南:其实平时的活动也做了很多,比如我们一直在策划一个保钓展,从地理、历史和国际法各方面来论证为什么说钓鱼岛是我们的,展板早就做好了,就是一直没机会展出。此外,我们还出版了不少这方面的书。我自己是做导演的,所以在拍一部关于保钓的纪录片,已经拍了一部分,但是资金链断掉了,如果资金到位的话,我就继续拍完。(据《北京晚报》)

沪市(600601-600880)(三)(17日) 代码 简称 收盘 涨幅% 简评